MINISTERIUM FUR VERKEHR
BADEN - WURTTEMBERG

Postfach 10 34 52 « 70029 Stuttgart
E-Mail: poststelle@vm.bwl.de
FAX: +49 (711) 89686-9020

An die Stuttgart 0 '. JU'_' 7"7L
Prasidentin des Landtags Narme :

von Baden-Wirttemberg Telefon

Frau Muhterem Aras MdL Geschiftszeichen

Haus des Landtags (Bitte bei Antwort angeben)

Konrad-Adenauer-Str. 3
70173 Stuttgart

nachrichtlich

Staatsministerium v
Ministerium des Inneren, fir Digitalisierung und Kommunen

Kleine Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haég FDP/DVP

— Verkehrssituation und Verkehrsplanungen in Stuttgart zur FuRRball-
Europameisterschaft und in der Folgezeit

— Drucksache 17/6852 |

Ihr Schreiben vom 28. Mai 2024

Anlagen:
Anlage 1 Mobilitatskonzept EURO2024 VorbehaltsstraRennetz Nord
Anlage 2 Mobilitétskénzept EURO2024 Vorbehaltsstrallennetz Sid

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

das Ministerium fur Verkehr beantwortet die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem
Ministerium des Inneren, fir Digitalisierung und Kommunen wie folgt:


mailto:poststelie@vm.bwl.de

1.

Welche groBBeren Stral3enbau- oder Stral3ensanierungsmal3nahmen mit Sperrungen
und Umleitungsstrecken sind ihr in Stuttgart ab dem 14. Juni 2024 bekannt (unter
Auflistung der konkreten Projekte und Dauer der MalBnahmen)?

Im Zuge der vorbereitenden Planungen zur UEFA EURO 2024 hat die Host City
Stuttgart ein Vorbehaltsstrallennetz mit allen fir die stérungsfreie Verkehrsabwicklung
relevanten Streckenziigen und Knotenpunkten definiert (siehe Anlagen). Dieses
StraRennetz setzt sich aus den Hauptverkehrsachsen fiir Routen in Richtung
Stuttgarter Innenstadt und des Stadions im Neckarpark sowie moglichen
Alternativrouten zusammen.

Auf dem von der Stadt Stuttgart definierten Vorbehaltsstrallennetz fir die UEFA
EURO 2024 sind von Seiten der StralRenbauverwaltung Baden-Wiirttemberg keine
groReren Stralenbau- oder Strallensanierungsmafnahmen an Bundes- und
LandesstraRen mit Sperrungen und Umleitungsstrecken bezogen auf den Zeitraum
der UEFA EURO 2024 (14.06.2024 — 14.07.2024) vorgesehen.

Zudem wurden die Landkreise der Region Stuttgart seitens des Ministeriums fir
Verkehr darum gebeten, an den Spieltagen der funf Partien in Stuttgart im Zuge der
UEFA EURO 2024 das Vorbehaltsstralennetz von Baustellen, Unterhaltungsarbeiten
und anderweitigen Sperrungen freizuhalten. Ferner wurde auch darauf hingewiesen,
dass aufgrund von Veranstaltungen im Zusammenhang mit der UEFA EURO 2024
aullerhalb der Spieltage in Stuttgart auch weitere MalRnahmen bzw. Vorhaben, welche
erhebliche verkehrliche Auswirkungen haben kénnen, nach Mdglichkeit verschoben

werden.

Aktuelle Hochwaéserschéden im Vorbehaltsstrafennetz sind nicht vbekannt. »

Wie wird sich wéhrend der EM-Spielzeit im Juni und Juli 2024 das
Verkehrsaufkommen in Stutfgan‘ entwickeln (unter Nennung der Prognosen fiir Pkw-
Verkehr, OPNV-Nutzung und Bahnreisende im Fern- und Regionalverkehr)?

Im Vorfeld der UEFA EU_RO 2024 erfolgte durch das International Police Cooperation
Center (IPCC) eine Abfrage bei den teilnehmenden Nationalverbanden Uber die



jeweiligen Fans, insbesondere zur Anzahl, Reisemittel und Verhalten. Des Weiteren
erfolgte eine direkte Abfrage bei der UEFA EURO GmbH Uber die Ticketverkaufe der
jeweiligen Nationalverbande. Bisher konnten bei den ersten drei Vorrundenspielen in
“der Arena Stuttgart 147.692 Fans festgestellt werden. Aus Sicht des Ministeriums des
Inneren, fur Digitalisierung und Kommunen sind zum Stand der Vorrundenspiele die
prognostizierten Zahlen des IPCC in Neuss zur Anreise der Fans nach Stuttgart
tberwiegend zutreffend gewesen.

Die Anreise zum Stadion erfolgte bislang durch Fanwalks, hier wurden die betroffenen
StralRen kurzzeitig gesperrt, durch individuelles Laufen zum Stadion ohne
Sperrmaflinahmen und mittels den &ffentlichen Verkehrsmitteln. Zu einem kleineren
Teil wurde die Anreise auch mit eigenem Pkw durchgefiihrt.

In den Fanzonen in der Stuttgartér Innenstadt konnten bislang 190.000 Fans an den
drei Vorrundenspielen in Stuttgart festgestellt werden. Fur die weiteren Begegnungen
in Stuttgart wird von einem &hnlichen Verhalten ausgegangen. Dies kann jedoch je
nach Spielpaarung und anwesender Mannschaften variieren. Eine valide Prognose
kann hierzu zum jetzigen Zeitpunkt nicht abgegeben werden.

Die Landeshauptstadt Stuttgart hat fir den Zeitraum der UEFA EURO 2024 ein Host
City Operation Center (HCOC) in der Liederhalle in Stuttgart eingerichtet. Im Rahmen
des Verbindungswesens wird die Stadt Stuttgart im HCOC zum Beispiel von der
Deutschen Bahn AG und weiteren Verkehrsunternehmen, der Bundespolizei und dem
Polizeiprasidium Stuttgart durch Verbindungsbeamtinnen und -beamte unterstitzt.
Insbesondere bei Spielen in Stuttgart werden die Informationen im Hinblick auf
Verkehrsstréme im HCOC gesammelt und bewertet.

Welche VerkehrslenkungsmalBnahmen, Service-Angebote fiir Verkehrsteilnehmer und
zusétzliche Parkplatzangebote sind ihr fiir den EM-Zeitraum in Stuttgart bekannt (bitte
unter Angabe der Menge der zusétzlich geschaffenen Parkplédtze)?

Die AG Mobilitat der Host City Stuttgart hat fur die UEFA EURO 2024 ein
umfangreiches Verkehrs- und Mobilitdtskonzept erarbeitet. In enger Zusammenarbeit
der AG Mobilitat der Host City Stuttgart mit der Autobahn GmbH, dem
Verkehrsministerium und dem Verband Region Stuttgart wurde ein Konzept zur



Verkehrslenkung Uber das Stadtgebiet Stuttgart hinaus erarbeitet.

Die Lenkungsszenarien beginnen bereits auf den Autobahnen und BundesstraRen um
Stuttgart. Hierfur werden mobile Variotafeln auf den Autobahnen und BundesstraRe
aufgestellt um eine dynamische Lenkung zum Stadion und zur Fan Zone in der
Innenstadt zu ermdglichen. Innerhalb der Landeshauptstadt Stuttgart wird die
Verkehrslenkung und -steuerung Uber die Integrierte Verkehrsleitzentrale (IVLZ)
durchgefuhrt. Uber feste und mobile Variotafeln, die vorhandenen Leitsysteme und die
Herausgabe von Verkehrsinformationen werden die Verkehrsteilnehmer aktuell tiber
Sperrungen und die aktuelle Verkehrslage informiert. Zudem werden die
Verkehrsteilnehmerinnen und -teilnehmer sowie Birgerinnen und Biirger in Bezug auf
die geplanten Sperrungen und die prognostizierten Verkehrslagen tiber
Pressemitteilungen im Vorfeld umfassend infbrmiert.

Die UEFA EURO 2024 fordert die nachhaltige Mobilitat. Im Sinne dieser nachhaltigen
Mobilitét sollen die Besucherinnen und Besucher gute Bedingungen zur Nutzung des
OPNV haben. Der OPNV bildet damit das Riickgrat der Mobilitat fiir die EURO 2024.
Dafiir werden im OPNV Takte verdichtet, Kapazitaten erhéht und Betriebszeiten
verlangert. Aus Griinden der Nachhaltigkeit und aufgrund der in ganz Deutschland
geltenden Veranstaltungsrichtlinie gibt es deshalb im NeckarPark limitierte Parkplatze.
Deshalb wurden auch fiir das tbrige Stadtgebiet Stuttgart keine zusatzlichen
Parkplatze geschaffen.

Welche Bau- und SanierungsmalBnahmen sowie Streckensperrungen sind ihr seitens
der Deutschen Bahn (Fernverkehr, Regional- und S-Bahn) und der SSB Stuttgart
(Stadtbahn) in Stuttgart im Zeitraum ab 14. Juni 2024 bekannt (unter Auflistung der
Jjeweiligen MalBnahme und Dauer)?

In den Nachten vom 10.06.2024 bis zum 24.06.2024 sind jeweils Arbeiten an der Leit-
und Sicherungstechnik zwischen Wendlingen und Merklingen geplant.
Fernverkehrszige, die die Strecke bedienen, erhalten teilweise andere Fahrtzeiten
(bis zu 30 Minuten). ‘



AuRerdem sind folgende Bau- bzw. SanierungsmalRnahmen und Streckenéperrungen,
die mit Einschrankungen im Regionalverkehr einhergehen, bekannt:

Nr.

Lfd.

Dauer

Grund

Strecke

betroffene
Linien

1

08.06.2024 —
18.07.2024

wegen Bauarbeiten nur
eingleisig befahrbar

Pforzheim —
Wilferdingen-
Singen

IRE1:
verkehrt
stiindlich
tber
Bruchsal
(Entfall der
Halte in
Muhlacker,
Pforzheim,
Wilferdingen-
Singen)

S5 (AVG):
verkehrt
héchstens
stiindlich
zwischen
Pforzheim —
Sollingen
MEX17a:
Entfall von
Fahrten
zwischen
Karlsruhe —
Pforzheim

bis vsl.
01.07.2024

Hochwasserauswirkungen

Aalen —
Stuttgart Hbf

IRE1: entfallt

bis vsl.
07.07.2024

Hochwasserauswirkungen

Heilbronn —
Stuttgart Hbf

RES: entféallt
teilweise
MEX 12:
entfallt




4 17./18.06.2024 | Weichenarbeiten Stuttgart Hbf | MEX13: Halt
23:00 Uhr — — Crailsheim | in
2:00 Uhr Waiblingen
entfallt bei
drei
Zugpaaren
5 17./18.06.2024 | Weichenarbeiten Goppingen — | MEX16: zwei
23:30-0:30 Uhr Stuttgart Hbf | Zugpaare
entfallen
6 17./18.06.2024 | Bauarbeiten, u.a. am Murrhardt — | Nachtlicher
23:00 Uhr — Oberbau Schwabisch | Zugausfall
5:15 Uhr Hall-
Hessental
7 23./24.06.2024 | Bauarbeiten, u.a. am Murrhardt — | Nachtlicher
23:00 Uhr — Oberbau Schwabisch | Zugausfall
5:15 Uhr Hall-
Hessental
8 07.07.2024 Bauarbeiten, u.a. am Murrhardt — | Nachtlicher
1:00 Uhr — Oberbau Schwébisch | Zugausfall
5:15 Uhr Hall-
Hessental
9 07./8.07.2024 | Bauarbeiten, u.a. am Murrhardt — | Nachtlicher
23:00 Uhr - Oberbau Schwabisch | Zugausfall
2:30 Uhr Hall-
Hessental
10 24.06.2024 — | InstandhaltungsmaRnahmen | Wendlingen | RB63,
27.06.2024 — Reutlingen | MEX12
IRE200
jeweils ein
Zugpaar
entfallt
11 12.07.2024 — | Bauarbeiten Horb — Zugausfall
19.07.2024 Rottwell
jeweils 20.00 (Gaubahn)

Uhr —8.00




| Uhr

12

bis vsl.
September
2024

Mangel bei
Triebfahrzeugpersonal

Ulm —
Stuttgart

MEX16:
Reduktion
auf

stindlichen
Verkehr am
Wochenende

Fur die S-Bahn-Stuttgart sind im Zeitraum der FuRballeuropameisterschaft folgende
Baumafnahmen und Streckensperrungen bekannt:

ZvF Dauer Grund Strecke betroffene
Linien
63456 | 10.06.2024 | InstandhaltungsmaRnahme | Herrenberg — | S1 und S60
— nach Sb2-Container Bdblingen
22.06.2024 |
64471 | 17.06.2024 | Austausch von Ludwigsburg — | S5
- Weichengrofteilen Bietigheim
18.06.2024
63622 | 14.07.2024 | Instandhaltungsmafnahme | Backnang — S3
- nach Sh2-Container Waiblingen
16.07.2024

Die SSB AG informiert auf ihrer Internetseite dartiber, dass vom 08.07.2024 bis zum
08.09.2024 zwischen Moéhringen und Leinfelden Gleisbauarbeiten stattfinden.

5. Auf welchen Bahnstrecken und (iber welchen konkreten Zeitraum sind in Stuttgart
aufgrund dieser méglichen Streckensperrungen Schienenersatzverkehre geplant?

Auf den in der Antwort zu Frage 4 angegebenen Strecken (entsprechend der
laufenden Nummer) ist der Ersatzverkehr im Regionalverkehr wie folgt geplant:




Lfd. | Strecke Ersatzverkehr

Nr. .

1 Pforzheim — Wilferdingen- SEV ist auf den betroffenen Linien jeweils
Singen eingerichtet

2 Aalen — Stuttgart Hbf ersatzweise kann der MEX13 genutzt

, werden

3 Heilbronn — Stuttgart Hbf MEX18 verkehrt regular

4 Stuttgart Hbf — Crailsheim kein SEV, Verweis auf andere Verkehre

5 Goppingen — Stuttgart Hbf kein SEV, da das letzte Zugpaar (Ulm ab

' 23:46 Uhr und Stuttgart ab 0:42 Uhr)
regulyé'\r verkehrt

6 Murrhardt — Schwabisch Hall- | SEV auf der Murrbahn zwischen Murrhardt
Hessental und Schwabisch Hall-Hessental

7 Murrhardt — Schwabisch Hall- | SEV auf der Murrbahn zwischen Murrhardt
Hessental ' und Schwabisch Hall-Hessental

8 Murrhardt — Schwébisch Hall- | SEV auf der Murrbahn zwischen Murrhardt
Hessental und Schwabisch Hall-Hessental

8- Murrhardt — Schwabisch Hall- | SEV auf der Murrbahn zwischen Murrhardt
Hessental und Schwabisch Hall-Hessental

10 Wendlingen — Reutlingen kein Ersatzverkehr

11 Horb — Rottweil (Gaubahn) SEV ist eingerichtet

12 ‘Ulm — Stuttgart kein Ersatzverkehr

Fir die S-Bahn-Stuttgart sind folgende Ersatzverkehre fur die génannten
Einschréankungen (siehe Antwort zu Frage 4) bekannt;




ZvF | Dauer Strecke betr. | SEV
Linien
63456 | 10.06.2024 | Herrenberg | S1 S-Vaihingen — Herrenberg,

- - und | 17.06./18.06.2024 (22:27 Uhr
22.06.2024 | Boblingen S60 Einzelfahrt)

' Boblingen — Herrenberg, 20.06.2024
(23:06 Uhr Einzelfahrt / 23:10 Uhr GRi)
Boblingen — Herrenberg, 21.06.2024
(23:06 und 0:36 Uhr jew. Einzelfahrt /
23:10 Uhr GRi)

Boblingen — Herrenberg, 22.06.2024
(0:36 Uhr Einzelfahrt)

Boblingen — Sindelfingen,
20./21.06.2024 (22:52 Uhr = 0:31 Uhr)
Boblingen — Sindelfingen,
21./22.06.2024 (22:52 Uhr — 3:31 Uhr)
64471 | 17.06.2024 | Ludwigsburg | S5 Ludwigsburg — Bietigheim, in der Nacht
- - 17./18.06.2024 (23:50 Uhr — 01:20
18.06.2024 | Bietigheim Uhr)

Die SSB AG informiert auf ihrer Internetseite dariiber, dass wahrend der
Gleisbauarbeiten zwischen Méhringen und Leinfelden (08.07.2024 — 08.09.2024) ein
Ersatzverkehr eingerichtet ist.

Inwiefern werden ihrer Kenntnis nach die Sicherstellung eines uneingeschrénkten
S-Bahn-Verkehrs gewéhrleistet und entsprechende Vorsorge-MalBnahmen (zum
Beispiel Ersatzziige, Personalreserve) in Stuttgart wéhrend der EM-Zeit getroffen?

Der Verband Region Stuttgart hat als Besteller der Verkehre der Stuttgarter S-Bahn in
Zusammenarbeit mit der Betreiberin DB Regio AG/S-Bahn Stuttgart ein Konzept fir
die UEFA-FuRball-Europameisterschaft 2024 erstellt, um einen uneingeschréhkten S-
Bahn-Verkehr wahrend der EM zu gewahrleisten. |

Dieses beinhaltet die Aufstockung der personellen Kapazitat der Stérbereitschaften an
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den Spieltagen der Europameisterschaft in Stuttgart. Zusétzliche
Verstarkungsmaflnahmen umfassen Kapazitatserhéhungen durch den zeitlich
ausgedehnten Einsatz von Langziigen auf einzelnen Linien sowie die Ausweitung des
Nachtverkehrs auf allen Linien an allen Spieltagen in Stuttgart mit Ausnahme des |
Viertelfinales am 05.07.2024. An diesem Tag wird der planmafige Nachtverkehr
angeboten. ‘

An den Spieltage'n, an denen Veranstaltungen in der Fanzone in Stuttgart stattfinden,
sind ebenfalls Kapazitatserweiterungen geplant. Zudem werden im gesamten o
Zeitraum der EM mehr Einstiegslotsen an den Haltepunkten Stuttgart Hbf (tief), Bad

- Cannstatt, Stadtmitte und S-Vaihingen eingesetzt, deren Einsatzzeit auRerdem am
Nachmittag von 16.00 bis 22.00 Uhr ausgéweitet wird. Des Weiteren wird die
Besetzung des Fahrgastinformationsmanagements analog zur Ausweitung des
Nachtverkehrs zeitlich sowie zusatzlich personell erweitert.

Welche Gefahren ergeben sich fiir Verkehrsteilnehmer mit Auto und Fahrrad durch die
Sperrung der Hauptradroute 1 zwischen dem Haus des Landtags und dem Ferdinand-
Leitner-Steg, insbesondere an den empfohlenen Strallenquerungen/Ampein beim
Haus des Landtags sowie beim Neckartor iiber die B 147?

Die Strecke ist Bestandteil des landesweiten RadNETZ Baden-Wirttemberg. Der
Umgang mit Umleitungen auf dem RadNETZ BW ist in'den Standards des Landes zur
wegWeisenden Beschilderung fur den Radverkehr in Baden-Wurttemberg benannt.
Dort heil3t es, dass ,Umleitungsstrecken [...] méglichst keine zu groRen Umwege
aufweisen [sollten] und auch hinsichtlich der Steigung nur eingeschrankt von der
urspriinglichen Fithrung abweichen [sollten]. Grundsétzlich ist darauf zu achten, dass
die Umleitungsstrecken sich an die Qualitdtsstandards der eigentlichen
Radwegeverbindungen anlehnen“. Kommunen entscheiden grundséatzlich in eigener
Zustandigkeit Uber die Umsetzung der Radverkehrsfiihrungen — auch im Bereich des
RadNETZ. Demensprechend obliegt ihnen auch im Rahmen dieser Entscheidungen |
die Prufung der rechtlichen und auch die Sicherheit betreffenden Fragestellungen.
Eine Auditierung der Strecke unter Sicherheitsgesichtspunkten ist daher durch das
Land nicht erfolgt. |



8.

10.
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Als wie ausreichend und vor allem sicher beurteilt sie die vorhandenen Aufstellfléchen
ftir Radfahrer bzw. Wartezonen fiir FuBgénger an diesen beiden
StraBenquerungsstellen angesichts der zu erwartenden Menge an Radfahrern infolge
der Umleitung?

Im Bereich der Aufstellflachen fiir Radfahrende wurden von der Landeshauptstadt
einzelne Verbesserungen erreicht. Die Entscheidung Uber die Ausgestaltung der
Verkehrsfiihrungen in der Gesamtabwégung zwischen den unterschiedlichen Zielen:
der Verkehrsplanung liegt grundsétzlich in der Zustandigkeit der Kommune. Eine
detaillierte Prifung der Umleitungsstrecke hinsichtlich der Wartezeiten an einzelnen
Aufstellflachen ist daher durch das Land nicht erfolgt.

Mit welchen Auswirkungen fiir Verkehrsfluss (zum Beispiel Riickstau), CO-Ausstol8
und Kundenfrequenzen flir Handelsanlieger rechnet sie durch die jetzt erfolgte
Umleitung des Autoverkehrs (infolge der Baustelle Mobility Hub/Haus fir Film und
Medien) iiber die Esslinger Stral3e in Richtung Charlottenplatz?

Zu dieser Fragestellung liegen dem Verkehrsministerium keine Erkenntnisse vor.

Inwieweit hélt sie die geplante VV'S-Tarifanpassung zum 1. August 2024 mit einer
Preissteigerung von durchschnittlich 7,9 Prozent ihrem Ziel dienlich, mehr Menschen
und Berufspendler zum Umstieg auf den OPNV zu bewegen?

Die zuletzt vom VVS beschlossenen Tarifanpassung in H6he von 7,9 Prozent zum

1. August 2024 ist gegen die Stimmen des Ministeriums fiir Verkehr erfolgt. Bund und
Lander haben mit dem Deutschlandticket ein attraktives und einfaches Angebot zur
bundesweiten Nutzung des OPNYV geschaffen haben, dessen Preis im Jahr 2024
stabil gehalten werden kann. Der VVS belastet mit dieser Preiserhéhung
insbesondere Einsteiger in den OPNV und Gelegenheitsnutzerinnen und -nutzer mit
erheblichen Mehrkosten und verringert so den Anreiz, schrittweise in den OPNV
einzusteigen.
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Mit freundlichen Grifden

Winfried Hermann MdL
Minister fur Verkehr



